

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬСКОЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОЛЛЕГІИ.

Адресъ Редакціи: Москва, Крымскій провъздъ, № 3, кв. 9.

Рукописи должны доставляться въ редакцію четко переписанными, съ полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ

1 и 16
каждаго
мѣсяца.

Годовая цѣна 5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, не востребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Уволенъ изъ епархіальнаго вѣдомства за переходомъ на службу по Министерству Финансовъ псаломщикъ Гостынинской церкви Александръ Перельховъ съ 28 ноября с. г.

Разъясненіе Правительствующаго Сената.

Разъясненіе Перваго Общаго Собранія Правительствующаго Сената по вопросу о томъ—имѣютъ ли право законоучители духовнаго сана, выслужившіе учебныя пенсіи по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, получать таковыя пенсіи при продолженіи епархіальной службы.

По силѣ ст. 335 Устава пенсіоннаго (св. зак. т. III) право на пенсіи и единовременныя пособія по учебной части Министерства Народнаго Просвѣщенія распространяются также на профессоръ богословія и законоучителей духовнаго сана и на остающіяся по смерти ихъ семейства, независимо отъ того призрѣнія, коимъ они могутъ пользоваться по вѣдомству духовному. Въ виду возникшаго по поводу толкованія этой статьи закона разномыслія съ Министерствомъ Финансовъ Министерство Народнаго Просвѣщенія вошло по этому предмету съ рапортомъ въ Правительствующій Сенатъ. Сообразивъ этотъ рапортъ съ законами, Первое Общее Собраніе Правительствующаго Сената (указъ 21 іюля 1916 г. № 12137) нашло, что, согласно Уст. пенс. св. зак. т. III изд. 1896 г. и по прод., въ награду трудовъ, подвигшихъ на государственной и общественной службѣ, сверхъ различныхъ почестей и окладовъ содержанія, установлены: 1) пенсіи и единовременныя

пособія за долговременное и безпорочное прохожденіе оной... (ст. 1); однако, чиновникъ, занимающій различныя должности, оставляя одно мѣсто и сохраняя другое, не имѣетъ права на пенсію за службу по тому мѣсту, которое оставляетъ, хотя бы занималъ его полное число лѣтъ, положенное для полученія пенсіи (ст. 14); равнымъ образомъ, никто не можетъ въ одно время получать штатной, при отставкѣ пожалованной пенсіи и жалованья по вступленіи вновь на службу за нѣкоторыми, точно указанными исключеніями (ст. 14); при этомъ кто, получивъ при отставкѣ пенсію, поступилъ вновь на службу, тотъ получаетъ жалованье или пенсію, смотря по тому, что изъ нихъ будетъ выше; оставивъ же вновь службу, пользуется прежнею своею пенсіею, если по новой должности не пріобрѣтаетъ пенсіи высшей, а въ продолженіи вторичной службы не подвергнется какому-либо гласному пороку или осужденію, лишашему его вовсе права на пенсію (ст. 15). Въ разъясненіе означенныхъ законоположеній въ примѣненіи ихъ къ лицамъ, состоящимъ въ службѣ духовной, Правительствующимъ Сенатомъ неоднократно были преподаны указанія о томъ, что духовная епархіальная служба не можетъ быть признана государственной службой въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, и слѣдовательно священники не могутъ считаться состоящими на государственной гражданской службѣ, такъ какъ Уставъ о службѣ по опредѣленію отъ правительства (Св. Зак. т. III, изд. 1896 г.), въ коемъ изложены правила о принятіи на гражданскую службу и опредѣленіи къ должностямъ, объ общихъ правахъ и обязанностяхъ гражданской службы, объ увольненіи въ отпуски, отъ должности и отъ службы и объ актахъ и доказательствахъ служебнаго состоянія, распространяются

только на чины гражданскіе, перечисленные въ приложеніи къ ст. 244 Уст. Служб. (табелѣ о рангахъ), въ каковомъ приложеніи о лицахъ духовнаго званія вовсе не упоминается (см. опредѣленія Правительствующаго Сената отъ 10 апрѣля 1907 г. по д. по рапорту Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за № 46, отъ 12 декабря 1907 г. по д. къ рапорту Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за № 8885 и др.); посему состояніе въ духовной службѣ не лишаетъ подлежащее лицо права на пенсію, выслуженную имъ по учебному вѣдомству. При этомъ Правительствующимъ Сенатомъ было признано, что ограниченіе пенсіонныхъ правъ чиновниковъ зависитъ единственно отъ перехода ихъ не на всякую вообще другую службу, но лишь на службу государственную по вѣдомству другого Министерства (опредѣленіе Правительствующаго Сената отъ 9 апрѣля 1910 г. по дѣлу протоіерея Коссовскаго, отъ 17 ноября 1910 г. по д. протоіерея Благодрава). Засимъ слѣдуетъ замѣтить: 1) что если законъ и возлагаетъ на священно и церковно-служителей, между прочимъ, нѣкоторыя обязанности, имѣющія общегосударственное значеніе (напр., веденіе метрикъ), то это обстоятельство, представляя духовенству лишь весьма незначительный объемъ власти, безъ которой немыслимо понятіе государственной службы, не можетъ служить доказательствомъ отождествленія духовной службы съ государственною, такъ какъ вполнѣ очевидно, что эти гражданскія функціи духовенства въ значительной степени поглощаются тою его дѣятельностью, которая составляетъ прямое его назначеніе—дѣятельностью пастырскою; 2) что то вознагражденіе за службу и пенсіи, которыя епархіальное духовенство получаетъ изъ казны (однако не въ видѣ общаго правила), не могутъ почитаться равносильными жалованью и пенсіямъ, получаемымъ чиновниками на государственной службѣ, въ виду того, что эти выдачи лишь восполняютъ, въ той или иной степени, источники существованія епархіальнаго духовенства, каковыми и въ настоящее время являются, главнымъ образомъ, добротныя даянія прихожанъ и доходы отъ предоставляемыхъ прихожанами же земельныхъ надѣловъ; 3) что такъ называемыя права государственной службы—право на производство въ чины за выслугу лѣтъ, право на полученіе знака отличія безпорочной службы и право на полученіе орденовъ по статутамъ—равнымъ образомъ священно и церковно-служителямъ не присвоены. По приведеннымъ соображеніямъ Первое Общее Собраніе

Правительствующаго Сената приходитъ къ заключенію, что на епархіальное духовенство не должны быть распространяемы тѣ ограниченія пенсіонныхъ правъ, которыя установлены для лицъ гражданской службы, получающихъ штатное содержаніе. Переходя засимъ къ возбужденному Министромъ Народнаго Просвѣщенія частному вопросу о томъ—имѣютъ ли право законоучители духовнаго сана, выслужившіе учебныя пенсіи по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія получать таковыя пенсіи при продолженіи епархіальной службы независимо отъ того, получаютъ ли они содержаніе на сей службѣ изъ суммъ казны или же изъ какого-либо другого источника,—Первое Общее Собраніе Правительствующаго Сената находитъ: 1) что источниками содержанія лицъ, состоящихъ на епархіальной службѣ, служатъ или ассигнованія, производимыя изъ государственнаго казначейства, или специальныя средства Святѣйшаго Синода, или источники мѣстные, образуемые изъ разныхъ, главнымъ образомъ частныхъ поступленій на содержаніе духовенства; 2) что такъ какъ служба духовная, епархіальная не является службою государственною въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, то не имѣется основаній разграничивать состоящихъ на таковой службѣ лицъ въ отношеніи опредѣленія ихъ пенсіонныхъ правъ въ зависимости отъ того, изъ какого источника производится имъ по сей службѣ содержаніе. Руководствуясь изложеннымъ и принимая во вниманіе, что по силѣ ст. 325 Уст. Пенс., Св. Зак., т. III, изд. 1896 года, тѣмъ изъ должностныхъ лицъ, которыя, не бывъ оставлены, по выслугѣ соотвѣтствующихъ сроковъ, на учебной службѣ, станутъ продолжать таковую по другимъ вѣдомствамъ, выслуженныя учебныя пенсіи не производятся, что, согласно разъясненію Правительствующаго Сената, преподающему въ опредѣленіи по дѣлу протоіерея Коссовскаго, дѣйствіе ст. 325 не подлежитъ распространенію на законоучителей духовнаго сана, которые въ случаѣ оставленія ими учебной службы въ вѣдомствѣ того или иного Министерства, съ сохраненіемъ службы духовной, епархіальной, должны считаться уволенными отъ службы, и что прим. 2 къ ст. 335 Уст. Пенс., по коей члены Духовныхъ консисторій изъ лицъ, выслужившихъ пенсіи за учебную службу, получаютъ эти пенсіи сверхъ положеннаго имъ по упомянутой должности штатнаго содержанія, указываетъ на намѣреніе законодателя оградить законоучителей отъ дѣйствія ст. 325 даже въ томъ случаѣ, когда они занима-

ютъ штатныя должности въ консисторіяхъ, Первое Общее Собраніе Правительствующаго Сената опредѣлило: разъяснить, что возбужденный Министромъ Народнаго Просвѣщенія вопросъ разрѣшается въ положительномъ смыслѣ.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Памяти Высокопресвященнаго архіепископа Николая.

(Къ годовщинѣ его смерти).

Приближается годовая день кончины Высокопресвященнаго архіепископа Николая, когда не только по усановившемуся обычаю христіанскому, но и по потребности сердца, пастыри и паства Варшавской епархіи побуждаются вспомнить усопшаго архипастыря какъ теплою, усердною молитвою, такъ и добрымъ словомъ и искреннимъ сожалѣніемъ о такъ неожиданно и такъ безвременно оборвавшейся жизни. Владыка Николай скончался 65 лѣтъ отъ роду, въ такомъ, слѣдовательно, возрастѣ, когда смерть представляется явленіемъ естественнымъ и не вызываетъ удивленія. Но кончина его все же можетъ быть названа безвременною, такъ какъ въ немъ слишкомъ много было еще силъ — какъ физическихъ, такъ духовныхъ, много неизжитаго, настойчиво искавшаго себѣ жизненнаго примѣненія, много такого, что при благопріятныхъ условіяхъ могло бы вернуться и принести добрый и полезный плодъ.

Почти годъ уже прошелъ, какъ мирно почилъ, вѣрнѣе уснулъ этотъ энергичный, дѣятельный, всю жизнь кипѣвшій и волновавшійся Владыка. Если мы ежедневно и по много разъ молимся о дарованіи намъ христіанской, безболѣзненной, мирной кончины, значитъ такая кончина есть благо, весьма желательное и цѣнное, и какъ всякое настоящее, подлинное благо, дается не безъ разбору, а какъ награда за трудъ жизни, за доброе настроеніе души, боящейся Бога и поступающей по правдѣ Его. Нѣтъ сомнѣнія, что и спокойная, мирная кончина архіепископа Николая есть праведное воздаяніе за его постоянное, неуклонное стремленіе къ правдѣ Божіей, — стремленіе, которое онъ обнаруживалъ въ теченіе всей своей жизни, на всѣхъ поприщахъ своего служенія. Владыка Николай одинъ изъ очень немногихъ часто возвышалъ свой голосъ въ защиту нарушаемой правды, выступая открыто, когда это требовалось его положеніемъ и саномъ. Всѣмъ

памятны его выступленія въ Государственномъ Совѣтѣ въ защиту правъ церкви, — выступленія, всегда производившія большое движеніе въ обществѣ и оставившія по себѣ сильное впечатлѣніе. Къ его рѣчамъ прислушивались и съ нимъ считались представители всѣхъ политическихъ партій. Слово его, независимо отъ содержанія, всегда было авторитетно, потому что проникнуто было горячимъ убѣжденіемъ и свидѣтельствовало о преданности дѣлу. Вообще же, нужно замѣтить, что архіепископъ Николай обладалъ всѣми необходимыми для выдающагося церковно-общественнаго дѣятеля качествами.

Если мы оставимъ въ сторонѣ его вольныя и невольныя прегрѣшенія, — то именно, что должно быть отнесено къ немощи человѣческаго естества и можетъ служить предметомъ не сужденія, а молитвы, если, затѣмъ, примемъ во вниманіе, что этими немощами своими онъ ни въ малѣйшей степени не превосходилъ людей своего времени и положенія, если, наконецъ, взглянемъ на него не съ точки зрѣнія мелочныхъ, будничныхъ подробностей, затемняющихъ нравственный характеръ человѣка, а со стороны нравственнаго строенія его личности, то въ лицѣ почившаго архіепископа Николая предстанетъ предъ нами человѣкъ большихъ достоинствъ, настойчиво стремившійся къ тому, чтобы дать имъ должное употребленіе и всегда стоять на высотѣ своего архипастырскаго званія. Владыка Николай всегда горѣлъ ревностью о славѣ Божіей, всегда былъ озабоченъ, чтобы дѣло попеченія о душахъ вѣряемыхъ ему паствъ совершалось съ возможно большею добросовѣстностью и усердіемъ, и въ этомъ отношеніи не только давалъ личный примѣръ энергичной дѣятельности, но и побуждалъ къ тому же и подчиненныхъ ему пастырей. Его дневники путешествія по Америкѣ и Алеутскимъ островамъ, имѣющіе характеръ непосредственныхъ живыхъ впечатлѣній и свидѣтельствующіе объ его живомъ, подвижномъ умѣ, служатъ самымъ лучшимъ показателемъ того, какъ онъ заботился о христіанскомъ просвѣщеніи этихъ заброшенныхъ чадъ своей паствы, вникая во всѣ ихъ нужды и по-отечески стараясь придти на помощь этимъ взрослымъ дѣтямъ. Время управленія православной епархіей въ Америкѣ было временемъ расцвѣта его большихъ административныхъ дарованій и большого его проповѣдника таланта, столь необходимаго и архипастырямъ и пастырямъ. Многія изъ произнесенныхъ имъ въ Америкѣ проповѣдей и доученій должны

быть признаны образцовыми произведеніями проповѣдническаго искусства, достойными внимательнаго изученія. Въмѣстѣ съ тѣмъ шесть лѣтъ проведенныхъ въ Америкѣ были для архіепископа временемъ пріобрѣтенія широкаго жизненнаго опыта,—того цѣннаго опыта, который такого даровитаго отъ природы и наблюдательнаго чело-вѣка, какимъ былъ Владыка Николай, ставилъ въ первые ряды выдающихся дѣятелей даже при тѣхъ условіяхъ, въ какихъ приходилось ему работать. На кафедрѣ Варшавскую архіепископъ Николай прибылъ въ полномъ блескѣ своихъ дарованій, опыта и энергіи. Его вступленіе на кафедру Варшавскую въ свѣтлые пасхальные дни, при необыкновенно торжественной обстановкѣ, сразу же обнаружило его дарованія, показало паствѣ Варшавской, во множествѣ собравшейся для его встрѣчи, что въ лицѣ его Варшавская епархія пріобрѣтаетъ архипастыря сильнаго въ дѣлѣ и словѣ. Сейчасъ еще не время подводить итоги деятельности архіепископа въ Варшавской епархіи, но за семь лѣтъ пребыванія на кафедрѣ Варшавской Владыка Николай много сдѣлалъ для обновленія церковной жизни, для упорядоченія церковныхъ дѣлъ въ епархіи, и, главное, для церковнаго благочинія и возвышенія богослуженія и проповѣди слова Божія, что онъ справедливо считалъ важнѣйшимъ дѣломъ въ пастырскомъ воздѣйствіи на паству. Въ отношеніи благочинія богослуженія требовательность архіепископа Николая достигала высшей степени и проявлялась часто въ формѣ суровыхъ, строгихъ взысканій. Но взысканія эти отлагались и прекращали свое дѣйствіе, лишь только достигали цѣли. Вообще же архіепископъ Николай не ставилъ себѣ цѣли—преслѣдованія людей и всегда щедро вознаграждалъ и возвышалъ тѣхъ, кому приходилось временно подвергаться его наказаніямъ. Онъ не могъ гнѣваться до конца и скоро прелагалъ гнѣвъ на милость. Въ особенности онъ участливъ былъ къ людямъ невысокаго служебнаго положенія—псаломщикамъ и діаконамъ, всегда находившимъ въ немъ горячаго защитника своихъ интересовъ. Въ его управленіе Варшавскую епархію всѣ псаломщики и діаконы награждены были медалями—золотыми и серебряными, а многіе изъ диаконовъ и орденами.

Въ частной, домашней жизни Владыка Николай отличался большимъ радушіемъ и гостепріимствомъ. Какъ хозяинъ дома, онъ былъ одинаково внимателенъ и привѣтливъ ко всѣмъ гостямъ, независимо отъ ихъ служебнаго положенія. Онъ

лично угощалъ приглашенныхъ и заботился о томъ, чтобы изъ дома его уходили удовлетворенными. За свою трапезу приглашалъ не сановныхъ только людей, но и рядовое духовенство. Кромѣ того, Владыка Николай въ домашней своей жизни извѣстенъ, какъ увлекательный рассказчикъ, охотно дѣлившійся своими жизненными впечатлѣніями, всегда очень цѣнными и любопытными вслѣдствіе обширнаго круга знакомствъ въ разныхъ слояхъ общества. Нерѣдко часъ-два длился его рассказъ, нисколько не ослабѣвавшій въ своемъ интересѣ. Владыка Николай умѣлъ быть не только интереснымъ, но и привлекательнымъ человекомъ, невольно къ себѣ располагающимъ. Неоднократно и отъ многихъ приходилось слышать о немъ отзывы, какъ о чело-вѣкѣ особенной, исключительной обаятельности.

Паства Варшавская и пастыри ея не забыли своего архіепископа и не только потому, что церковная жизнь въ Варшавской епархіи, въ силу особенныхъ условій ея въ данное военное время, какъ бы пріостановилась и, не имѣя въ себѣ ничего выдающагося, не могла отодвинуть въ сторону образъ почившаго, но и вслѣдствіе высокихъ личныхъ его достоинствъ, впечатлѣніе отъ которыхъ не скоро можетъ изгладиться. Владыка Николай оставилъ по себѣ прочную память и большой слѣдъ въ жизни Варшавской епархіи. И чѣмъ благоприятнѣе будутъ условія для спокойной оцѣнки его дѣятельности, тѣмъ большую цѣнность и значительность пріобрѣтетъ она.

Да упокоитъ его Господь со святыми.

Протоіерей В. Шингаревъ.

Святой великомученикъ и побѣдоносецъ Георгій, вдохновитель и поборникъ православнаго русскаго воинства въ борьбѣ съ врагомъ.

(Продолженіе)¹

Жизнь и подвиги св. великомученика Георгія.

Св. великомученикъ Георгій пострадалъ за Христа въ самое жестокое гоненіе императора Діоклетіана, въ 304 году по Р. Х. Онъ происходилъ изъ области Малой Азіи — Каппадокіи, давшей впослѣдствіи знаменитыхъ вселенскихъ учителей Василія Великаго и Григорія Богослова, и былъ сыномъ богатыхъ и знатныхъ христіанскихъ родителей, воспитавшихъ его въ благочестіи и преданности вѣрѣ Христовой. Еще въ дѣтствѣ онъ лишился отца, мученически пострадавшаго за исповѣданіе Христа. Отличаясь красотой, муже-

¹ См. № 23 Варш. Епарх. Листка.

ствомъ и тѣлесною крѣпостью, св. Георгій по достиженіи возраста взятъ былъ въ римское войско и поставленъ былъ начальникомъ въ знаменитомъ всинскомъ полку. Въ этой должности онъ проявилъ такую выдающуюся храбрость на полѣ брани, что императоръ Діоклетіанъ, не знавшій еще о его христіанствѣ, назначилъ его старшимъ военачальникомъ и зачислилъ въ свою свиту. Но не долго св. Георгій пользовался высокимъ положеніемъ своимъ при дворѣ и въ войскѣ римскомъ. Онъ добровольно отказался отъ присвоенныхъ ему почестей ради Христа и дѣла Христова.

Въ то время императоръ Діоклетіанъ воздвигъ жестокое гоненіе на христіанъ, желая совершенно истребить ихъ въ государствѣ. Когда, по повелѣнію императора, темницы вмѣсто преступниковъ, разбойниковъ и негодныхъ людей наполнились исповѣдающими истиннаго Бога, св. Георгій рѣшилъ открыто выступить на защиту вѣры Христовой и несправедливо гонимыхъ христіанъ. Мать его въ то время умерла, и среди наступившаго тяжелаго положенія для христіанъ, онъ по примѣру своего отца, мужественно пострадавшаго за исповѣданіе Христа, счелъ нужнымъ всего себя посвятить возвеличенію и прославленію вѣры Христовой. Отдавъ свое богатство и все свои драгоценности неимущимъ, отпустивъ на волю рабовъ, св. Георгій приготовился ко всемъ лишеніямъ исповѣдничества и мученичества за Христа. И среди претерпѣнныхъ истязаній, пытокъ и мученій онъ явилъ такое поразительное мужество, такую стойкость и силу духа, какія донинѣ служатъ вдохновляющимъ образцомъ для православныхъ воиновъ въ ихъ подвигѣ стоянія за вѣру и родину. Безстрашно онъ началъ свой подвигъ исповѣдничества вѣры во Христа, безстрашно и безтрепетно закончилъ его мученическою смертію за Христа.

Отвергнувъ всякій страхъ человѣческой и имѣя въ себѣ только страхъ предъ Богомъ, св. Георгій свое служеніе Христу началъ съ того, что явился въ собраніе сановниковъ гоеударства, подъ руководствомъ царя обсуждавшихъ мѣры преслѣдованія христіанъ, и обратился къ присутствовавшимъ съ такою рѣчью: „Царь, и вы, князья и совѣтники! Вы установлены для соблюденія добрыхъ законовъ и праведныхъ судовъ, а неистово воздвигаете вашу ярость противъ христіанъ. Вы гоните ихъ и мучаете, принуждая къ вашему безумному нечестію и тѣхъ, кто научился быть благочестивымъ. Но нѣтъ, ваши идолы — не боги. Не прельщайтесь этою ложью, Іисусъ Христосъ — еди-

ный Богъ. Или вы сами познайте истину и научитесь благочестію, или не смущайте безуміемъ вашихъ познавшихъ истинное благочестіе“.

Царь такъ былъ пораженъ смѣлымъ выступленіемъ Георгія и его словами, что, точно оглушенный громомъ, сидѣлъ въ молчаніи. Оправившись отъ изумленія и овладѣвъ собою, онъ сталъ убѣждать св. Георгія отречься отъ Христа и принести жертву идоламъ. „Я и прежде дивился твоему благородству, — сказалъ царь св. Георгію. Признавъ твою наружность и твое мужество достойными чести, я почтилъ тебя не малымъ саномъ. И сегодня, когда ты говоришь дерзкія слова себѣ во вредъ, я, изъ любви къ твоему разуму и храбрости, какъ отецъ даю тебѣ совѣтъ и увѣщаю тебя, чтобы ты не лишился военной славы и чести сана своего и не предавалъ своимъ непокорствомъ цвѣта твоей юности на муки. Принеси же богамъ жертву и получишь отъ насъ еще большій почетъ“.

Такъ высоко царь цѣнилъ благородство и мужество св. Георгія. Но на увѣщанія царя св. Георгій отвѣчалъ, что ничто не ослабитъ его благочестія и никакія муки не устроятъ его души. Тогда раздраженный царь приказалъ своимъ оруженосцамъ изгнать Георгія изъ собранія и заключить въ темницу.

Воины въ темницѣ забили ноги св. Георгія въ колоду и положили ему на грудь тяжелый камень. Всю ночь провелъ онъ въ такомъ положеніи, воздавая хвалу Богу. На утро царь призвалъ св. мученика къ себѣ и видя его истомленнымъ тяжестью камня, увѣщавалъ его раскаяться. Св. Георгій отвѣчалъ царю:

„Неужели ты думаешь, что я пришелъ въ такое изнеможеніе, что послѣ столь малаго мученія отвергнусь отъ вѣры своей. Скорѣе ты изнеможешь, мучая меня, нежели я, мучимый тобою“.

Тогда Діоклетіанъ приказалъ подвергнуть св. мученика особенно жестокому наказанію. Принесли большое колесо, подъ которымъ помѣщены были доски, истыканныя желѣзными остріями, подобными мечамъ, ножамъ и спицамъ. Къ этому колесу привязали обнаженнаго мученика и, вращая колесо, рѣзали тѣло его на части. Св. Георгій, разрѣзаемый на части и сокрушаемый какъ тростникъ, доблестно переносилъ свои муки. Сначала онъ молился Богу тремкимъ голосомъ, затѣмъ тихо, про себя, благодарилъ Бога, не испустивъ ни одного стона. Діоклетіанъ, считая мученика умершимъ, злорадно воскликнулъ: „Гдѣ же Богъ твой, Георгій; почему онъ не избавилъ тебя отъ такой муки?“.

Но явившійся въ образѣ прекраснаго и ясноликаго юноши ангелъ исцѣлилъ мученика отъ ранъ. Видя это дивное чудо, преторы Антоній и Протолеонъ, раньше оглашенные въ вѣрѣ христіанской, совершенно утвердились въ ней и громко прославили Бога, говоря:

„Единъ Богъ великій и истинный, Богъ христіанскій!“

Диоклетіанъ приказалъ вывести ихъ за городъ и предать усѣченію мечемъ.

Царица Александра, видя чудесное исцѣленіе мученика и услышавъ о явленіи ангела, также готова была исповѣдать Христа, но одинъ царедворецъ приказалъ поспѣшно отвести ее во дворецъ.

Желая сокрушить твердость мученика, царь приказалъ бросить его въ ровъ съ негашенной известью и засыпать его известью на три дня. Помолившись и оградивъ все тѣло крестнымъ знаменіемъ, св. Георгій вошелъ въ ровъ, радуясь и славя Бога. Когда на третій день, царь, думая, что Георгій сгорѣлъ въ извести, велѣлъ выкопать его кости, слуги нашли святого невредимымъ, живымъ и здоровымъ. Пораженные этимъ чудомъ, они прославили Бога Георгіева, называя Его Великимъ.

Изумился и царь, но чудесное избавленіе Георгія счелъ волшебствомъ. И вотъ царь приказалъ принести желѣзные сапоги, раскалить длинные гвозди, вбитые въ подошву ихъ, обуть мученика въ эти сапоги и такъ гнать его съ побоями до темницы. Претерпѣвая жестокія муки, св. Георгій молилъ Бога подкрѣпить его. заключенный въ темницѣ и изнемогая тѣломъ, онъ всю ночь провелъ въ молитвѣ и Господь снова исцѣлилъ его отъ язвъ.

Представленный на утро царю на судилищѣ, св. Георгій опять обличилъ безуміе язычниковъ, называвшихъ силу Божію волхованіемъ, и за это подвергнутъ былъ новымъ истязаніямъ. Царь приказалъ бить его по устамъ, а потомъ бичевать воловьими жилами. Св. Георгій терпѣливо переносилъ истязанія и, жестоко мучимый, не измѣнилъ свѣтлаго выраженія своего лица. Удивляясь твердости Георгія, царь однакоже и на этотъ разъ приписалъ ее не мужеству и крѣпости его духа, а волшебной хитрости. Тогда, по совѣту приближенныхъ, призвали искуснаго волхва Аванасія. Царь приказалъ волхву „или уничтожить волхованія Георгія и сдѣлать его покорнымъ, или лишить его жизни чародѣйными травами“. Волхвъ взялся исполнить порученіе царя и къ слѣдую-

щему дню изготовилъ два чародѣйныхъ питья,—одно должно было сдѣлать Георгія послушнымъ царю, другое—причинить ему горькую смерть. Но святой выпилъ и то и другое питье и остался невредимымъ и попрежнему стойкимъ въ вѣрѣ. Удивленный чудомъ, Аванасій припалъ къ ногамъ святого, исповѣдуя, что Христосъ есть всесильный Богъ, Царь въ гнѣвѣ приказалъ отсѣчь голову Аванасію, а св. Георгія заключить въ темницу и держать въ оковахъ.

Въ темницѣ къ св. Георгію во множествѣ стали приходять люди, отъ его чудесъ увѣровавшіе во Христа. Подкупая стражей, они проникали къ нему, получали наставленія въ вѣрѣ и исцѣленія отъ болѣзней. Царю донесли, что св. Георгій возмущаетъ народъ, обращаетъ многихъ къ вѣрѣ во Христа, и при этомъ совѣтывали, чтобы Георгій снова былъ преданъ пыткамъ, и если не покается и не обратится къ богамъ, тотчасъ же осужденъ былъ на смерть. Царь тогда рѣшился еще разъ склонить св. Георгія къ отреченію отъ вѣры. Призвавъ святого на судилище, царь сталъ убѣждать его обратиться къ богамъ, и обѣщалъ ему за то большія почести. Въ отвѣтъ на увѣщанія царя св. Георгій изъявилъ желаніе пойти въ храмъ Аполлона. Царь, окруженный сановниками и народомъ, съ честью повелъ св. Георгія въ храмъ, думая, что Георгій принесетъ жертву богамъ. Но пришедши въ храмъ, св. Георгій еще разъ обличилъ неразуміе вѣры въ идоловъ и своимъ словомъ ниспровергъ ихъ, такъ что они пали на землю и сокрушились.

Вѣсть объ этомъ чудѣ быстро распространилась по городу и достигла царицы Александры. Царица еще раньше, при чудесномъ исцѣленіи Георгія отъ ранъ, увѣровавшая во Христа, теперь рѣшилась открыто исповѣдать свою вѣру. Немедленно отправившись въ храмъ Аполлона и пробравшись черезъ толпу, она припала къ ногамъ мученика, исповѣдуя Христа и унижая идоловъ. Изумленный царь, сказалъ своей супругѣ: „Что съ тобою случилось Александра, что ты присоединяешься къ сему волхву и чародѣю и столь безстыдно отрекаешься отъ боговъ“. Но царица не отвѣтила царю. Тогда Диоклетіанъ, исполненный гнѣва и ярости, приказалъ предать смерти и св. Георгія и царицу Александру чрезъ усѣченіе мечемъ. По пути къ мѣсту казни царица изнемогла, попросила позволенія присѣсть, и прислонившись головой къ стѣнѣ, предала духъ свой Господу. Св. же Георгій предъ самою казнью обратился съ молитвою къ Богу, въ которой, бла-

годаря и прославляя Господа, укрѣпившаго его противъ искушеній и козней враговъ, молился и за своихъ мучителей.

„Не поставь во грѣхъ согрѣшившимъ противъ меня по невѣдѣнію, но подай имъ прощеніе и любовь, чтобы и они, познавъ Тебя, получили участие въ Твоемъ царствѣ съ избранниками Твоими“.

Св. Георгій, усѣкнутый мечемъ скончался 23 апрѣля.

Такъ св. великомученикъ Георгій явилъ себя непобѣдимымъ воиномъ Христовымъ и до конца остался твердымъ и непоколебимымъ въ своей любви и преданности Христу. Вдохновляемый вѣрою во Христа, св. Георгій за эту вѣру претерпѣлъ на землѣ великія страсти, и, явившись въ своихъ страданіяхъ подражателемъ Христа, побѣдоносно отразилъ всѣ усилія его враговъ поколебать его мужество и твердость. На св. Георгіи оправдались слова Апостола: *сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша* (1 Іоан. 5, 4). Вѣра во Христа явилась для него источникомъ его непобѣдимаго мужества, его стойкости и несокрушимой силы духа, — тѣхъ душевныхъ доблестей, которыя служатъ вдохновляющимъ образцомъ для русскихъ воиновъ. Въ этихъ высокихъ качествахъ душевныхъ, питаемыхъ живою вѣрою и упованіемъ на Бога, наша родная русская армія полагаетъ достоинство настоящаго воина и залогъ побѣды надъ врагомъ. Оттого св. Георгій, воплотившій эти качества въ такихъ совершенныхъ и поразительно-прекрасныхъ формахъ, является для религіознаго сознанія народа русскаго не только великомученикомъ, но и побѣдоносцемъ, вмѣщающимъ въ себѣ все, необходимое для побѣды надъ всякимъ зломъ и прежде всего надъ тѣмъ, что угрожаетъ цѣлости вѣры православной. Съ такими именно чертами — мужественнаго, безстрашнаго исповѣдника вѣры и побѣдоноснаго ея защитника отъ всякихъ покушеній на ея цѣлость — св. Георгій выступаетъ въ міровоззрѣніи русскаго народа.

Прот. В. Шингаревъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Къ годовщинѣ смерти Архіепископа Николая ¹⁾.

Вотъ годъ скользнулъ безъ замедленья

Надъ міромъ суетнымъ, какъ тѣнь;

Я вновь, исполненный смиренья,

Стремлюсь почтить тотъ скорбный день,

¹⁾ Помѣщаемъ это Слѣхотвореніе, какъ знакъ признательной любви одного изъ псаломщиковъ епархіи къ усопшему архіепископу Николаю.

Когда великій нашъ учитель,

Архіепископъ Николай,

Ушелъ изъ жизни сей въ обитель,

Оставивъ избранный имъ край...

Его торжественно отпѣли,

И гробъ въ могилу отнесли,

Тамъ память вѣчную пропѣли,

И съ грустью скорбною ушли!...

Пройдутъ года и насъ не станетъ?

А посему, пусть всякъ изъ васъ, —

Его, читатели, помянетъ

Въ сей день, столь памятный для насъ!

Гр. Цвѣтковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1917-й годъ на издаваемый Всероссийскимъ Александро-Невскимъ Братствомъ трезвости еженедѣльный журналъ-газету

„РОДНАЯ ЖИЗНЬ“,

(равнѣ „Трезвая Жизнь“) XIII-й годъ изданія. Оставаясь вѣрнымъ основной своей задачѣ — по мѣрѣ силъ освѣщать родную жизнь въ ея дѣйствительности и въ ея идеалахъ — нашъ журналъ-газета не можетъ пройти мимо тѣхъ указаній, которыя властно диктуются переживаемымъ моментомъ, какъ ближайшая и болѣе конкретная задача для нашего изданія. Вторая великая Отечественная война всколыхнула весь міръ; всколыхнула и необятную Россію. Закрытіе винной монополии отрезвило народъ и остро обозначило новые пути трезвой жизни, трезвыхъ запросовъ и стремленій. Наши доблестные союзники и наши враги уже теперь дѣятельно готовятъ къ будущему устройству своей грядущей новой „мирной“ жизни, чтобы побѣдный миръ не засталъ ихъ врасплохъ. Пора и намъ подумать о томъ же. „Родная Жизнь“ одну изъ главныхъ цѣлей своей работы и видитъ въ томъ, чтобы заранѣе, по мѣрѣ возможности, объединить всѣхъ работниковъ, сообщая всѣ спорные вопросы и расчищать путь для святой, отвѣтственной работы по закрѣпленію трезвости, просвѣщенію и экономической организациі русскаго народа. Въ этихъ видахъ при одномъ изъ первыхъ номеровъ журнала будетъ разслана анкета съ подробнымъ перечисленіемъ вопросовъ для выясненія нуждъ и потребностей мѣстныхъ обществъ и работниковъ, — и хочется вѣрить, что всѣ: священникъ, учитель, земскій работникъ, читатель, — всѣ, кому дорога родина, откликнутся на призывъ и серьезно, вдумчиво отнесутся къ отвѣтамъ, которые несомнѣнно помогутъ разобраться въ этомъ сложномъ вопросѣ и уяснить: что нужно сдѣлать, что сдѣлано, какъ съорганизоваться не только при работахъ трезвенныхъ организациі, но и при открытіи приходскихъ и народныхъ домовъ, кооперативовъ, библиотекъ, при подборѣ книгъ, при организациі чтеній, лекцій, с.-хозяйственныхъ обществъ и т. д. Поэтому въ журналѣ помимо широко открытаго отдѣла отвѣтовъ на разные вопросы, возникающіе на мѣстахъ будутъ печататься всѣ законы и распоряженія правительства, касающіеся трезвенно-просвѣдательныхъ организациі, съ ихъ разъясненіями. Чтобы хоть отчасти журналъ могъ замѣнить газету, въ „Родной Жизни“ будутъ помѣщаться въ каждомъ номерѣ: 1) Передовая статья о текущихъ явленіяхъ русской жизни, 2) „По Россіи“, 3) Трезвенное и духовно-просвѣдательное дѣло въ средѣ рабочаго класса въ Россіи, 4) Зарубежное трезвенное и просвѣдательное движеніе и организациі, 5) Военный обзоръ... и рядъ другихъ мелкихъ статей. Журналъ „Родная Жизнь“ съ 1917 года, во исполненіе постановленія Всероссийскаго Съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, становится объединяющимъ органомъ для всѣхъ трезвенно-просвѣдательныхъ организациі и всѣхъ обществъ, союзовъ, братствъ, преслѣдуемыхъ культурно-просвѣдательныхъ цѣли среди народа и городскихъ жителей. Въ то время, какъ вздорожаніе бумаги и типографскихъ работъ побудило всѣ изданія поднять подписную цѣну, „Родная Жизнь“, по желанію чл-новъ Братства, будетъ выходить по прежней цѣнѣ — ТРИ рубля

въ годъ. Въ качествѣ бесплатнаго приложенія, по примѣру прошлаго года, будутъ даны: 12 книжекъ трезвенной библіотеки и продолженіе Трудовъ всероссійскаго съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный каналъ, 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Открыта подписка на 1917-й годъ на ежемѣсячный журналъ

„Отдыхъ Христіанина“

(XVII-й годъ изданія), издаваемый Всероссійскимъ Александро-Невскимъ Братствомъ трезвости. Журналъ стремится дать своимъ подписчикамъ наряду съ интереснымъ художественнымъ чтеніемъ и матеріалъ для выработки жизненнаго христіанскаго міропониманія и правильной расцѣнки явленій окружающей жизни. Въ отдѣлѣ церковно-богословскомъ, помимо положительнаго выясненія жизненной стороны главныхъ, основныхъ началъ церковно-богословскаго вѣдѣнія, значительное мѣсто будетъ отведено статьямъ апологетическаго характера, приспособительныхъ потребностямъ учащихъ и учащихся въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ отдѣлѣ религіозно-философскомъ найдутъ въ доступной формѣ свое освѣщеніе по возможности все наиболѣе яркія проявленія религіозно-философской мысли и тѣхъ религіозныхъ исканій, которые находятъ свое отраженіе какъ въ новѣйшей художественной литературѣ, такъ и вообще въ сознаніи современнаго общества. Чтобы дать священнику живую нить злободневныхъ темъ для его воскресныхъ и праздничныхъ бесѣдъ съ церковной каеедрой и въ народныхъ аудиторіяхъ, — редакція въ этомъ отдѣлѣ будетъ помѣщать проповѣдническія мишюэры и конспективный обзоръ тѣхъ жизненныхъ уроковъ, какіе даются евангельскими или апостольскими чтеніями въ воскресные и праздничные дни. Въ отдѣлѣ историко-литературномъ будутъ печататься уже имѣющіяся въ портфель редакціи воспоминанія, записки, неизданныя письма, біографіи замѣчательныхъ свѣтскихъ и духовныхъ лицъ съ портретами и автографами, историческія изслѣдованія, историческія повести и т. д. Отдѣлъ художественной беллетристики, кромѣ оригинальныхъ произведеній, дастъ рядъ переводовъ выдающихся писателей нашихъ доблестныхъ союзниковъ, здѣсь же найдутъ мѣсто краткіе очерки съ оцѣнкой не только отдѣльныхъ книгъ, но и цѣлыхъ литературныхъ теченій. Въ отдѣлѣ общественной хроники дано будетъ освѣщеніе отъ лица Вѣчнаго Свѣта и Истины болѣе выпуклымъ явленіямъ какъ церковной, такъ и всей общественной жизни. Поскольку правда Неба должна воплощаться въ разныхъ формахъ социально-экономическаго быта и жизни людей, — постольку къ этому отдѣлу будутъ примыкать статьи по вопросамъ педагогики, гигиены, экономики, народнаго здоровья, трезвости, сельскаго хозяйства и т. п. Попречаему будутъ вестись отдѣлы: „Церковное Обозрѣніе“, „Обзоръ военныхъ дѣйствій“ и „Отголоски жизни и литературы“. Въ почтовомъ ящикѣ редакціи будутъ даваться отвѣты на письма читателей и справки по юридическимъ вопросамъ. Кромѣ 12 книжекъ журнала, въ которыхъ свыше 2.000 страницъ, журналъ дастъ первымъ 3.000 подписчикамъ книгу а) **ВѢРА и ВОЙНА** И. П. Ювачева (продолженіе приложенія, даннаго въ 1915 г.), и б) **УРОКИ СВЯЩЕННОЙ ИСТОРИИ** прот. Д. Г. Троицкаго (продолженіе приложенія, даннаго въ 1916 г.). Въ то время какъ вздорожаніе бумаги и типографскихъ работъ побудило всѣ изданія поднять подписную цѣну, „Отдыхъ Христіанина“, отвѣчая желанію членовъ Братства, будетъ выходить по прежней подписной цѣнѣ (4 руб. въ годъ), въ прежнемъ объемѣ и по прежней, расширенной еще съ 1916-го года, программѣ.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный каналъ, 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Открыта подписка на 1917-й годъ

„Народное Образованіе“

ежемѣсячный педагогическій журналъ. Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ. Годъ изданія XXII. Въ 1917 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ: I. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни („Уголки школьной жизни“). II. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія. III. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики. IV. Обзорѣніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія. V. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію). VI. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). VII. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ. VIII. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ. IX. Библиографическій листокъ. X. Школьное пѣніе (статьи о преподаваніи пѣнія; библиографическія замѣтки и ноты). Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложеній: 1) Школьный Календарь на 1917—1918 учебный годъ. 2) Книжки для ученической библіотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній). 3) Ноты для класснаго пѣнія. Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содержания) иллюстрируются рисунками и чертежами). Въ журналѣ принимаютъ участіе Н. Н. Вахтинъ, проф. А. А. Бронзовъ, А. М. Ванчаковъ, проф. Д. И. Введенскій, Н. С. Дрентельнъ, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, А. А. Коринфскій, свящ. А. Кулясовъ, К. Лукашевичъ, П. Н. Лупповъ, А. П. Наумовъ, Н. Новичъ, И. И. Полянскій, Г. Л. Поповъ, М. М. Поповъ-Платоновъ, В. Р. Рдниковъ, Я. И. Рудневъ, свящ. Е. Сосунковъ, Н. Тичеръ, В. Федоровъ, проф. В. Шамкевичъ, акад. М. В. Яновскій и многіе другіе. Ученымъ Комитетомъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни, — равно и въ учительскія библіотеки низшихъ учебныхъ заведеній. На международной Выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ 1904 года журн. „Народное Образованіе“ удостоенъ *золотой медалію*. Подписная цѣна на журналъ ТРИ рубля за годъ съ пересылкою: въ виду того, что журналъ „Народное Образованіе“ даетъ ежегодно 2 тома свыше 700 страницъ каждый, кромѣ Календаря и бесплатныхъ приложеній, указанная цѣна три рубля является до послѣдней степени пониженной и равняется почти заготовительной стоимости изданія. Такимъ пониженіемъ цѣны Редакція старается сдѣлать журналъ доступнымъ для выписки начальнымъ учителямъ, при ихъ современномъ скудномъ годовомъ бюджетѣ. Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Петроградъ, Кабинетская, 13). Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: *Птг., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образованіе“.* Редакторъ П. Мирносолицкій.

Отъ редакціи.

Редакція проситъ о.о. настоятелей и замѣняющихъ ихъ лицъ доставить подписную плату за 1917 годъ.

Содержаніе. Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Разъясненіе правительствующаго Сената о пенсіяхъ законоучителямъ. **Отдѣлъ II.** Памяти архіепископа Николая. — Св. великомученикъ и побѣдоносецъ Георгій. — Къ годовщинѣ смерти архіепископа Николая. — Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей В. Шингаревъ.

Дозволено цензурою. Москва, 15 Декабря. 1916 г. Цензоръ, священникъ *Іаковъ Козловскій.*

Типографія Свято-Троицкой Сергіевой Лавры.

ОГЛАВЛЕНІЕ

СТАТЕЙ, ПОМѢЩЕННЫХЪ

ВЪ

Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ

за 1916 годъ.

Высочайше утвержденные законы, Высочайшіе приказы и награды и распоряженія правительства:

	Стран.
Зако́нъ объ отпускѣ изъ Государственнаго Казначейства средствъ на увеличеніе содержанія законоучителямъ въ церковно-приходскихъ школахъ и на выдачу учащимъ въ названныхъ школахъ пятилѣтнихъ прибавокъ	174
Зако́нъ объ учрежденіи пенсіонной кассы учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ	210, 217, 225
Высочайше утвержденный журналъ Совѣта Министровъ о допущеніи женщинъ на штатныя должности до VIII класса включительно по вѣдомству православнаго исповѣданія	233
Высочайшія награды	1, 33, 64, 69, 101, 113, 125, 137, 185, 193
Высочайшіе приказы о производствѣ въ чины	1, 64, 101
Разъясненіе правительствующаго Сената по вопросу о томъ—имѣютъ ли право законоучители духовнаго сана, выслужившіе пенсіи по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, получать таковыя пенсіи при продолженіи епархіальной службы	241

Распоряженія Св. Синода:

Дѣяніе Св. Синода о прославленіи Святителя Іоанна Тобольскаго	57
Указъ о предоставленіи временнаго управленія Варшавскою епархіею епископу Іоасафу Новогеоргіевскому	1
Указы Св. Синода по разнымъ предметамъ	2, 69, 125, 127, 185, 193
Опредѣленія Синода—о новомъ порядкѣ награжденія камилавкою	64
О пособіи учащимъ въ церковныхъ школахъ	91
Объ отношеніи эвакуированныхъ псаломщиковъ къ исполненію военной службы	91
О сохраненіи за священнослужителями, назначаемыми въ дѣйствующую армію, занимаемымъ ими по епархіальной службѣ должностей	137
О доставленіи статистическихъ свѣдѣній въ Предсоборное Совѣщаніе при Св. Синодѣ	173
О сохраненіи за священнослужителями, оставшимися въ занятыхъ непріятелемъ мѣстностяхъ, казеннаго жалованья	212
О сохраненіи за священнослужителями, назначаемыми въ дѣйствующую армію, должностей по епархіальной службѣ	213, 219

Епархіальныя распоряженія и извѣстія:

	Стран.
Назначенія на должности, переимѣненія и увольненія священно-церковно-служителей	3, 13, 33, 64, 69, 89, 114, 149, 161, 214, 234
Назначеніе и утвержденіе въ должности другихъ лицъ въ епархіи	3, 89, 101
Избраніе въ почетные члены Варшавскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	101
Награды священно-церковно-служителямъ	3, 13, 45, 64, 89, 125, 173
Сообщенія о смерти священно-церковно-служителей	3, 33, 173
Сообщенія Варшавскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	3, 73, 137
Сообщенія Варшавской духовной Консисторіи	46, 114, 161, 186, 234
Письмо Архіепископу Николаю сестры милосердія Наталіи Оржевской	2
Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ мѣстныхъ средствъ Варш. Епарх. Училищнаго Совѣта за 1915 г.	13
Отчетъ по Попечительству о бѣдныхъ на время военныхъ дѣйствій	45, 201
Отчетъ Варшавскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1915 годъ	89
Протоколъ Консисторіи о веденіи метрическихъ книгъ	70

Слова, поученія и рѣчи:

Слова и рѣчи Преосвященнаго Іоасафа:

Слово предъ отпѣваніемъ архіепископа Николая	15
Слово на Срѣтеніе Господне	47
Слово въ недѣлю Сыропустную	74
Слово въ день празднованія въ честь Ченстоховской иконы Божіей Матери	75
Слово на Благовѣщеніе Пресв. Богородицы	92
Слово, сказанное въ Троицкомъ соборѣ Сергіевой лауры, въ присутствіи англиканскаго епископа Г. Бурри	127
Рѣчь по случаю 100-лѣтняго юбилея Варшавскаго Уздовскаго военнаго госпиталя	175
Рѣчь при отпѣваніи архіепископа Николая. Протоіерея Т. Теодоровича	16
Почуеніе въ 40 день кончины архіепископа Николая. Протоіерея В. Шингарева	33

	Стран.
Краткія поученія, произнесенныя въ перкви 14 Полевого Запачнаго Госпиталя. Протоіерея В. Шингарева.	11 27, 35, 49
Слово на пассію въ третью недѣлю великаго поста. Прот. В. Шингарева	64
Слово въ день рожденія Государя Императора Николая Александровича. Прот. В. Шингарева	94
Слово въ день празднованія Казанской иконѣ Божіей Матери. Прот. В. Шингарева	214
Слово въ день храмоваго праздника Варшавской I ж. г. Прот. В. Шингарева	231
Рѣчи законоучителя во время войны. Прот. В. Шингарева	38, 202
Слово въ Сувалкскомъ соборѣ по изгнаніи нѣмцевъ изъ Сувалкской губерніи. Прот. А. Ситкевича	78

Статьи поучительнаго и церковно-историческаго содержанія.

Варшавская епархія въ 1915 г.	9
Впечатлѣнія госпитальнаго священника. Прот. В. Шингарева.	82, 95, 101
Въплѣну у нѣмцевъ. Воспоминанія Прот. Н. Семеновскаго.	18
У нашихъ враговъ и у насъ. Прот. А. Ситкевича.	103, 114
Праздникъ Варшавской 1-ой мужской гимназій.	18
Подготовительныя къ церковнымъ реформамъ работы въ Св. Синодѣ	52
Варшавскіе православные храмы въ рукахъ враговъ.	54, 66
Доброе дѣло.	67
Чудесное видѣніе Божіей Матери въ Сувалкской губ. Прот. А. Ситкевича	76
Причтъ Варшавской Св. Троицкой Подвальной церкви и война. Прот. П. Недумова	79
Преосвященный Іоасафъ и англиканскій епископъ въ Троице-Сергіевой лаврѣ	120
Преосвященный Іоасафъ въ англиканской церкви въ Москвѣ.	176
Служеніе духовенства Варшавской епархіи больнымъ и раненымъ воинамъ въ настоящую войну.	129, 142, 149
Служеніе причта Сейнской церкви русскому воинству въ настоящую войну	176
Прославленіе Святителя Іоанна, митрополита Тобольскаго и Сибирскаго.	444
Русскій госпиталь въ Варшавѣ	147
Домовая церковь во имя великомученицы Ирины при Московскомъ Главномъ Архивѣ Министерства Иностран-ныхъ Дѣлъ	153
Харьковскій педагогическій съѣздъ о Законѣ Божіемъ	155
Поруганныя святыни.	158
Плѣнные священно-церковно-служители Варшавской епархіи.	162

	Стран.
Митрополитъ Леонтій въ своихъ замѣткахъ и воспоминаніяхъ.	164, 178, 194
Столѣтіе Варшавскаго Уздовскаго военнаго госпиталя	168
Протоіерей о. Ѳ. Морозовъ о послѣднихъ дняхъ своего пребыванія въ Новогеоргіевскѣ	186
40-лѣтіе священнослуженія и 25-лѣтіе священства Протоіерея П. И. Недумова	198, 205
О. Емельянъ Панасевичъ въ плѣну у австрійцевъ.	224
Храмовой праздникъ Варшавской I ж. гимназій	236
Открытіе семинарскихъ классовъ при Варшавскомъ духовномъ училищѣ	236
Св. великомученикъ и побѣдоносецъ Георгій, какъ поборникъ и вдохновитель православнаго русскаго воинства въ борьбѣ съ врагомъ	234, 244

Статьи, касающіяся положенія дѣлъ въ Польшѣ:

Проекты враговъ нашихъ о возстановленіи Польши	86
Вѣсти изъ Варшавы и Царства Польскаго	87, 110, 122 134, 148, 170, 183, 189, 200, 216
Отмѣна польскихъ ограниченій	120
Новый польскій политическій органъ	199
Седьмой раздѣлъ Польши	238
Партийная жизнь въ Царствѣ Польскомъ	239

Некрологи:

Памяти Высокопреосвященнаго Николая, Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго	4, 160, 192, 243
Архіепископъ Николай, почетный членъ Петроградской духовной Академіи.	97
Поминовеніе архіепископа Николая въ сороковой день его кончины.	35
Стихотвореніе къ полугодовому дню кончины архіепископа Николая	124
Стихотвореніе къ годовщинѣ смерти архіепископа Николая	246
Настоятель церкви села Годышева, Ломжанской губерніи, священникъ о. Григорій Бурса.	42
Помощникъ настоятеля Сасновицкой церкви, Петроковской губ., священникъ о. Порфирій Рудьковъ	44
Тимошей Кондратьевичъ Руденко.	220
Память Тимоея Кондратьевича Руденко	222
Поминовеніе Т. К. Руденко въ Варшавскомъ духовномъ училищѣ	237
Библиографическая замѣтка о трудахъ протоіерея П. Миртова.	147
Отъ Редакціи	73, 192, 246
Епархіальная хроника	55, 99
Объявленія	12, 32, 55, 68, 88, 100, 246

жс - Д - V - 3440

